

关于高校工会财务管理工作的几点思考

杜筱琼

(湖北三峡职业技术学院 湖北宜昌 443000)

摘要:新时期高职院校工会财务管理,重点、原则,群众性,提升服务水平。

关键词:高校工会财务;服务

工会是党联系职工群众的桥梁和纽带,而高校工会在代表和维护教职工合法权益,团结和动员广大教职工为完成教学、科研等各项任务中具有不可替代的积极作用。为了巩固工会在高校工作中的重要地位,保证高校工会健康可持续发展,工会财务管理为工会各项工作的顺利开展提供良好坚强的经济基础,也直接影响到工会管理水平,关系到工会组织的正常活动。因此,如何做好和强化工会财务管理工作显得越来越重要。

一、充分认识工会财务管理工作的**重要性**。习近平总书记指出,工会要切实实现好、维护好、发展好劳动者合法权益,要坚持以人民为中心的发展思想,维护好工人阶级和广大劳动群众合法权益,不断提升工人阶级和广大劳动群众的获得感、幸福感、安全感。因此,高校工会财务管理应紧紧围绕学校中心工作,为完成学校教学、科研工作服务,充分认识工会财务管理的重要性。

(1)收好、管好、用好工会经费,是高校工会工作的物质基础,是学校工会贯彻落实总体思路,突出维护职能的保障,也是学校工会组织发展、开展活动、发挥作用的基础环节。(2)认真落实财务管理工作能让资金发挥最大效益,推动学校工会去帮扶更多教职工,服务地方经济,自身也得到发展、壮大。(3)统筹学校工会力量,积极响应国家政策,让工会组织在脱贫攻坚、乡村振兴等领域主动融入,担当作为,发挥高校工会组织在全面建成小康社会中的作用。

二、坚守工会财务管理工作的**原则**。坚持工会经费为工会工作和职工群众服务的方向,确保工会经费取之于职工,把更多工会经费用在职工身上,为职工群众办实事、做好事、解难事,让工会经费真正惠及职工群众和工会会员。认真贯彻落实中央关于勤俭节约的有关规定和全国总工会关于用好工会经费的精神,发扬艰苦奋斗、勤俭节约的优良传统,坚决制止奢侈浪费,合理有效地使用资金。(1)遵纪守法原则。各项经费收支,

必须严格执行中央规定、国家法律法规、所在地方政府和中华全国总工会的有关规定,认真执行工会财务会计制度,遵守财务纪律。(2)依法获取原则。基层工会的各项收入要根据《中华人民共和国工会法》和《中国工会章程》的规定,依法获取,决不能超标准、超范围提取。(3)经费独立原则。基层工会要依法取得社团法人资格,单独开设银行帐户,实行工会经费独立核算。(4)预算管理原则。基层工会经费各项支出应当全部纳入预算管理,按照全国总工会《工会预算管理办法》执行。(5)服务职工原则。基层工会经费使用要突出重点,优化支出结构,严格控制一般性支出,集中财力保证维护职工的合法权益、开展职工服务和工会活动。(6)勤俭节约原则。基层工会要贯彻中央厉行节约,反对浪费的要求,经费使用要精打细算,少花钱多办事,节约开支,提高经费使用效益。(7)民主管理原则。要依靠职工和工会会员管好、用好经费,定期公布账目,实行民主管理,接受职工和工会会员监督以及经费审查委员会审查。

三、把握工会财务管理工作的**重点**。(1)加强财务管理制度建设,健全完善财务报销、资产管理、资金使用等内部管理制度。基层工会应依法组织工会经费收入,严格控制工会经费支出,各项收支实行工会委员会集体领导下的主席负责制,重大收支须集体研究决定。(2)基层工会应根据自身实际科学设置会计机构、合理配备会计人员,真实、完整、准确、及时反映工会经费收支情况和财务管理状况。(3)加强会计核算管理,强化会计基础工作,严格控制工会经费的使用范围及标准。各项支出的手续健全,比如开展文体活动支出,要有经费预算、活动通知、实施方案以及参加人员名单等,文体比赛要有比赛秩序册、比赛结果或获奖通报文件;发放奖金、奖品、纪念品、劳务费及补贴等,要有签领单;购物发票要写明单位名称、具体品名、数量、单价或附购物清单;奖励设置不得擅自突破标准、范围和次数;对参

加上级工会组织的文体比赛活动的获奖人员不得重复奖励;组织慰问活动要制定细则、统一标准、完善手续;组织活动等确需用餐的,须提供就餐人员名单、发票及原始明细单据或电子结算单。(4)加强工会资产管理。应健全资产购置入库、使用和维护、报废等完善的资产管理制度,定期进行清查,确保帐实相符。

四、严守工会财务管理的底线。基层工会财务管理应严格执行以下规定,严守底线:(1)不准使用工会经费请客送礼、大吃大喝、购买购物卡或代金券等;(2)不准违反工会经费使用规定,滥发奖金、津贴、补贴;(3)不准使用工会经费从事高消费性娱乐和健身活动;(4)不准单位行政利用工会账户,违规设立“小金库”; (5)不准将工会账户并入单位行政账户,使工会经费开支失去控制;(6)不准截留、挪用工会经费;(7)不准用工会经费参与非法集资活动,或为非法集资活动提供经济担保;(8)不准用工会经费报销与工会活动无关的费用。

五、加强工会财务的监督检查。基层工会应加强对本单位工会经费使用情况的内部会计监督和工会预算执

行情况的审查审计监督,依法接受并主动配合国家审计监督。内部会计监督主要对原始凭证的真实性、合法性、会计账簿与财务报告的准确性及时性、财产物资的安全性完整性进行监督,以维护财经纪律的严肃性。审查审计监督要对单位财务收支情况和预算执行情况进行审查监督。在监督检查中发现违反经费收支管理的问题,必须及时纠正,限期整改。

习近平总书记在工会工作会议讲话时强调,要工会组织团结动员亿万职工积极建功新时代,要牢牢把握为实现中国梦而奋斗的主题。因此作为高校工会组织更应紧跟时代步伐,引导高校职工把自身命运同国家和民族前途命运紧紧联系在一起,爱岗敬业、争创一流,工会财务管理也必须与时俱进,在创新中发展,在发展中前进。

参考文献

- [1]《湖北省基层工会经费收支管理实施细则》
- [2]《中国工会章程》
- [3]《工会会计制度》